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1. 

 

Návrh uznesenia: 

 

Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava-Rača 

 

A. vyjadruje zásadný nesúhlas so zámerom spoločnosti SLOVNAFT, a.s. vybudovať v 

Bratislave veľkokapacitné Centrum energetického zhodnotenia odpadov (CEZO) na spaľovanie 

komunálneho a nebezpečného priemyselného odpadu. 

 

B. upozorňuje na neprimeranú kapacitu zariadenia, ktorá výrazne prevyšuje regionálne potreby 

a môže z Bratislavy urobiť centrum likvidácie odpadu pre široké okolie. 

 

C. žiada orgány štátnej správy, najmä Ministerstvo životného prostredia SR, aby dôsledne 

vyhodnotili kumulatívny vplyv na životné prostredie a zdravie obyvateľov a zabezpečili aby 

akékoľvek rozhodnutie zohľadňovalo verejný záujem. 
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2. Dôvodová správa 

 

 

Úvod 

 

Predložený návrh uznesenia reaguje na zámer spoločnosti SLOVNAFT, a.s. vybudovať veľkokapacitné 

Centrum energetického zhodnotenia odpadov (CEZO) za účelom zhodnocovania komunálneho a 

nebezpečného odpadu. 

 

Zámer vyvolal zásadné obavy a kritiku zo strany odbornej aj občianskej verejnosti, ako aj zástupcov 

miestnych samospráv. Nesúhlasné stanovisko prijalo mestské zastupiteľstvo hlavného mesta Bratislavy 

(apríl 2025), ako aj miestne zastupiteľstvá mestských častí Ružinov (jún 2025), Petržalka (august 2025) 

a Staré Mesto (február 2026). 

 

Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava-Rača preto považuje za dôležité vyjadriť sa k tejto téme 

a presadzovať verejný záujem obyvateľov našej mestskej časti, ako aj obyvateľov celého mesta. 

 

Dňa 16. apríla 2025 sa konalo verejné prerokovanie v rámci procesu EIA k tomuto zámeru a dňa 

11.3.2026 verejné stretnutie k iniciatíve STOP SPAĽOVNI, na ktorom boli prítomní viacerí zástupcovia 

samosprávy mestskej časti Bratislava-Rača. 

 

Existujúca diskusia medzi odborníkmi, investorom a občanmi poukázala na viacero vážnych 

nedostatkov tohto zámeru. V nasledujúcej časti sú uvedené tie najpodstatnejšie. 

 

 

Výhrady 

 

1. Neprimeraná kapacita zariadenia 

 

Zámer pôvodne predpokladal spaľovanie až 317 000 ton odpadu ročne, vrátane 60 000 ton 

nebezpečného odpadu. Po tlaku verejnosti bola kapacita znížená na 220 000 ton ročne, čo však stále 

výrazne presahuje potreby samotného Slovnaftu, hlavného mesta a jeho najbližšieho okolia. To vytvára 

predpoklad, že CEZO bude v praxi slúžiť na zhodnocovanie odpadu z iných častí Slovenska a 

potenciálne aj zo zahraničia. 

 

2. Zvýšenie záťaže na životné prostredie a zdravie 

 

Bratislava, najmä jej východná časť, už v súčasnosti trpí vysokou mierou znečistenia ovzdušia. Pridanie 

ďalšieho významného zdroja emisií by mohlo zmariť úsilie o znižovanie znečistenia v tejto oblasti a 

priamo ohroziť zdravie obyvateľov viacerých mestských častí. 

 

Vzniknuté emisie (napr. dioxíny a ťažké kovy) môžu mať vážne dopady na verejné zdravie, vrátane 

zvýšeného rizika respiračných ochorení, kardiovaskulárnych problémov a onkologických ochorení. 

 

Chýba tiež hĺbková analýza rizík spojených s manipuláciou s popolčekom a ďalšími vedľajšími 

produktmi spaľovania, ktoré môžu kontaminovať ovzdušie, pôdu alebo vodu na Žitnom ostrove. 

 

Zariadenia na energetické zhodnotenie odpadu síce tvoria súčasť odpadového mixu v mnohých 

krajinách EÚ, avšak nie je bežné, aby sa na jednom mieste  kumulovali dva veľkokapacitné zdroje tohto 

typu v bezprostrednej blízkosti rozsiahleho rafinérskeho komplexu. 
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Deklarované prínosy projektu podľa investora – SLOVNAFT, a.s. 

 

Investor zdôvodňuje CEZO najmä tým, že ide o moderné zariadenie na energetické zhodnocovanie 

odpadu, ktoré premení najmä nerecyklovateľný komunálny a priemyselný odpad (vrátane kalov zo 

Slovnaftu a starých priemyselných skládok) na teplo a elektrinu, čím zníži podiel odpadu ukladaného 

na skládky a nahradí časť spaľovania zemného plynu v rafinérii. Projekt tiež nahradí starú spaľovňu 

kalov novou technológiou a bude využívať najlepšie dostupné techniky (BAT) v súlade s emisnými 

limitmi EÚ.  

 

CEZO má podľa investora pomôcť Slovensku plniť európske ciele v odpadoch, znížiť skládkovanie a 

dodať teplo pre významnú časť Bratislavy. 

 

 

Záver 

 

Na základe uvedených skutočností, ako aj s prihliadnutím na nesúhlasné stanoviská hlavného mesta 

Bratislavy a viacerých mestských častí, považuje Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava-Rača 

argumenty investora v prospech výstavby spaľovne (CEZO) v navrhovanej podobe a umiestnení za 

nedostatočné.  Zásadne nesúhlasí so zámerom spoločnosti SLOVNAFT, a.s. na vybudovanie 

veľkokapacitného Centra energetického zhodnotenia odpadov v predloženej podobe. 


